



让毛泽东"放心"的战将邓华

邓华戎马一生,战功卓著,自湘南 起义参军,从井冈山打到太行山、从白 山黑水打到天涯海角、从鸭绿江畔打到 三八线南,从一名战士成长为新中国上 将,纵横万里,驰骋疆场,足智多谋,是 我军不可多得的名将。抗美援朝战争 期间,毛泽东在召见邓华时表示:"你去 了,我放心!"

■ 张世贵 吕少德 据《学习时报》》

常出"好主意" 无愧"好帮手"

邓华在战场上胸怀全局、敢于担 当,头脑冷静、实事求是,不唯上、不盲 从,经常根据战场实际形势对上级既定 作战部署提出更加切合实际的意见,为 赢得作战胜利发挥了积极作用。彭德 怀多次说:"邓华作战勇敢、细心,出过 不少好主意,是个好帮手。"

1947年四平攻坚战前夕,身为辽 吉纵队司令员的邓华根据自己掌握的 第一手敌情,经过综合分析和计算,判断 四平守敌的实际兵力远超上级敌情通报 中所估之数。深思熟虑之后,邓华提议 增派一个纵队,以集中优势兵力歼敌,尽 管上级没有采纳邓华的意见,但他仍然 率部浴血奋战,四平之战是我军在东北 解放战争中少有的打得非常艰苦的攻坚 战。1948年攻打锦州时,解放军原定部 署为五个纵队攻城、七个纵队打援,邓华 战前经过深入调查了解,提议集中主力 攻城,在援敌未到之前拿下锦州。这次 调整兵力部署、增加攻城兵力的方案得 到了上级同意,攻克锦州之战进展非常 顺利,也表现了作为指挥员的邓华具有 战略全局的眼光和过人胆识。

平津战役中,邓华受命指挥三个纵 队攻占塘沽、大沽,封锁平津之敌出海 逃亡通道。邓华经过实地察看,发现地 形于我方极为不利,如强攻,则伤亡必 大,且无法全歼敌人。因此,邓华提议 放弃攻打塘沽、大沽,转而集中兵力攻 打天津,攻下天津后同样可以封锁敌人 出海逃亡通道。这一建议得到中央军 委和"前总"的同意,毛泽东复电:放弃 攻击两沽计划,集中五个纵队准备夺取 天津是完全正确的。随后,天津被迅速 攻克,北平之敌出海逃亡通道被切断, 从而加速了北平和平解放的进程。



创新战法,"木船战胜军舰"

1950年,在解放海南岛战役中,担任第15兵团司令员的邓华指挥 我军以木船土艇渡海登陆,摧毁了国民党在海南岛由50多艘舰艇、40 架飞机、10万守军组成的立体化防御体系,创造了"木船战胜军舰"的 战争奇迹。

战前,邓华部署部队做了细致的前期准备工作。在没有军舰,甚 至木船都严重短缺的条件下,组织部队官兵深入群众、广泛动员,短时 间内形成了人民群众出工出船支援前线的热潮;因陋就简,别出心裁, 通过拆下卡车发动机将木船改装成土炮艇、指挥船;全面搜集海洋气 象水文资料,连旧书摊上清朝海军提督的《航海手册》和《潮汐表》也找 来作为参考,在营以上各级成立气象水文组,向老渔民、老船工请教, 研究琼州海峡及附近海域风向、潮汐、水流的规律,以确定顺风顺水的 进攻时间。针对我军缺乏渡海作战实战经验的问题,组织训练船工水 手、机帆船司机,训练步兵登船、使用救生圈、船上射击、单船动作、多 船协作、步炮协同等海战战术技巧,迅速将陆军练成"海军"。通过扎 实充分的准备工作,为渡海登陆作战打下了坚实基础。

为增强岛上接应力量,并获取渡海登陆作战实战经验,1949年12 月15日邓华向上级报告,拟提前分批派兵小规模偷渡上岛与岛上琼 崖纵队会合。这一思路得到毛泽东的支持。我军8000余名官兵分多 个批次突破敌海陆空立体化阻截,从敌正面、侧翼多地登陆。1950年 4月16日黄昏,水文气象组"预报"的东北风"如约"而至。我军2.5万 余人乘坐木帆船和少量机帆船,顺风而下,启航渡海。在没有海空军 支援的劣势下,我军发挥了木船不必换乘、不依靠后援,直接抢滩登陆 的优势,创造性地采用横宽纵短的船队阵型,采取一个波次宽大正面 登陆的战法,以三艘土炮艇围攻一艘敌舰,掩护运兵木船;交火之后仅 用数小时即突破敌方强大的海空封锁,于海南岛玉抱港、才芳岭、雷公 岛一带强行登陆,与接应部队胜利会师;随后势如破竹,追敌至天涯海 角,最终解放海南全岛。解放海南岛战役,人民解放军以1:11的伤亡 比大获全胜,开创了我军胜利渡海登陆作战的先例。此战也淋漓尽致 地体现出邓华勇敢、细心、稳健而又善于开拓创新的作战风格。

5强敌交手 你去了,我放心"

1950年7月,距海南岛战役结束仅两 个多月,邓华即受命任第十三兵团司令员, 领兵开赴东北,备战抗美援朝。此后,邓华 历任志愿军第一副司令员兼副政治委员、 代司令员兼政治委员、司令员兼政治委员, 全程参与领导了抗美援朝的指挥作战。

受领任务后,邓华即对朝鲜战局作了 仔细研究。在1950年7月26日发给中央 的电报中,他敏锐地指出,美军很可能在 朝鲜东、西海岸中腰部实施陆海空三位一 体的登陆作战。这一前瞻性分析受到毛泽 东的称赞,认为"这个分析很有见地"。8月 31日,邓华在兵团党委会上明确指出,美军 可能在平壤或汉城一带大举登陆,9月15 日美军果然在汉城附近的仁川登陆,证实 了邓华准确的战略预判。人民志愿军入朝 前,原拟先派两个军、两个炮兵师渡过鸭绿 江,邓华基于对敌情的准确掌握,建议四个 军、三个炮兵师全部过江,并迅速增调援 军。这一建议得到了毛泽东和彭德怀的采 纳,使我军在过江后能够迅速集中优势兵 力歼灭敌人,取得初战胜利。

1952年6月,由于彭德怀回国主持军 委日常工作,邓华任志愿军代司令员和政 治委员,全面主持志愿军工作。此时,朝 鲜战场正处于相持阶段。10月14日,上 甘岭战役打响。第二天,敌出动大规模海 空军组成的登陆部队发起猛烈攻击。邓 华敏锐地意识到,敌此举是"声东击西", 意在配合其在上甘岭的进攻,诱使我方增 援海岸守军,打乱我方部署。鉴于我军此 前已对东、西海岸防御兵力作了加强,因 此,邓华命令除我相关海岸守军加强部署 外,对敌人此举不予理会。事后联合国军 方面诱露, 这次模拟登陆的目的确是"分 散敌方前线兵力"。正是邓华的敏锐和沉 稳,使我军在全局部署上有力配合、支持 了上甘岭的鏖战,上甘岭战役也成为我军 坚守防御作战的光辉典范。

1952年12月,邓华赴京报告战况,在 报告中分析了美军冒险登陆的可能性。 毛泽东在召见邓华时指示,应从敌人肯定 要从西海岸登陆的判断出发,加强备战, 坚决阻敌登陆,决不允许敌在西海岸登 陆,并要求邓华亲自负责西海岸反登陆指 挥。随后,邓华主持开展了细致而扎实的 反登陆备战工作,最终形成了固若金汤的 海岸防线,彻底粉碎了美军登陆的企图, 解除了我军后顾之忧,在朝鲜东、西海岸 实现了"不战而屈人之兵"的战略目标,最 终赢得了抗美援朝战争的胜利。

沈从文逃难

朱光潜是著名美学家。他与沈从文却因文学 结缘。沈从文主编《大公报·文艺副刊》时,经常向 朱光潜约稿。后来朱光潜主编商务印书馆的《文学 杂志》,沈从文是8位编委之一,主要负责审阅小说 稿件。朱光潜在家中举办读诗沙龙,也常邀请沈从 文参加。

1937年8月12日清晨,沈从文与朱光潜、杨振声 等人乔装改扮,登上开往天津的列车,开始了他们的 逃难岁月。原本两三个小时的车程,走了18个小时, 到天津站已是半夜。马路两旁站着荷枪实弹的日本

兵,刺刀枪平举,一触即发。沈从文一行人的命,就 悬在枪口刀锋之下。面对搜查,沈从文主动将一个 小皮包递过去,里面是他预备下以后漂泊的旅费。

行人侥幸过关,走到通向法租界的万国桥,可他 们没有通行证,也没有亲友接进法租界,后面又是阴 森恐怖的日本兵。进退两难,只得在桥头露宿。

他们又冷又饿又渴,还有远处轰鸣的枪炮声和 日本兵不定时的盘查。沈从文随身带了两个橙子, 几人分吃,根本不济事。经过一夜的煎熬,以为天亮 就能联系朋友想办法。然而很快得知,电话线断了,

打不通。大家彻底失望,面面相觑。好在"天不绝无 路之人"(朱光潜语),住在六国饭店的钱端升得到消 息,拿了通行证来接。这才暂时化险为夷。

经此一难,沈从文与朱光潜的友谊更加笃定深 厚。20世纪80年代,朱光潜曾多次撰文为沈从文仗 义执言。他们晚年时常挂念对方的病情,互相鼓励 一起多活几年。1986年3月,朱光潜逝世,有两大心 愿未了:一是未见到所翻译的《新科学》出版,二是未 能践约那年春天去看望老友沈从文和叶圣陶。